

## 第三届上海市学生运动会 10月18日开幕 有关人士表示

## 采集真实数据为高招综评作参考

青年报记者 刘春霞

本报讯 2016年上海市学生运动会将于10月18日开幕,共设大学组、中小学组、中职校组三个组别。除了报名人数较上届大幅提高外,在竞赛项目设置上,本届学生运动会也新增了龙舟、帆船、冰壶等项目。值得注意的是,本届学生运动会在全国率先网上报名和成绩录入,采集的数据将为高考招生改革使用高中综合素质评价提供真实的数据支撑。

## 冰壶、花样滑冰等成为新设项目

本届学生运动会大学组设27个大项、304个小项,中小学组设26个大项、525个小项,中职校组设5个大项、37个小项。截至目前,大学组共有来自52所学校的近万名大学生报名参赛,中小学组共有来自全市16个区县852所学校的14000余名中小學生报名参赛,中职校组共有来自56所学校近5000名中职校学生报名参赛。

在竞赛项目设置上,本届学生运动会大学组增设了龙舟、毽球、板球、健美操、三棋一牌(围棋、中国象棋、国际象棋、桥牌)等非奥运会、全运会比赛项目。中小学组增设了棒球、垒球、曲棍球、帆船、健美操、围棋、象棋、国际象棋、桥牌、龙舟、冰壶、花样滑冰等12项青少年学生喜闻乐见的比赛项目。

此外,本届学生运动会还在大学组的比赛中开放了留学生的参赛通

道,留学生可以报名参加武术、龙舟、乒乓球、羽毛球四个比赛项目。

## 数据将全部导入学生信息库

值得注意的是,本届学生运动会在全国范围内率先采取网上报名的方式,开辟了数字化统筹管理在大型学生运动会上的先河。据介绍,本次数字化管理工作针对学生运动经历、技能水平等进行全过程信息化管理,为本市学生综合素质评价的探索、以及高考改革提供了大量丰富、真实的数据支撑,将对这几项核心工作的推进产生深远的影响。

市体育局巡视员郭蓓表示,本届比赛在资格审查环节严格把关,加大资格审查力度。竞赛部专门开发了报名软件,统一对参赛运动员资格进行管理。850所中小学校近15000名学生的个人信息,包括姓名、学校、年龄、照片等所有信息,都进行了电子和人工两遍校对。这些信息一方面可以防止弄虚作假,另一方面也将真实记录学生的成绩和比赛情况,“这些信息会全部导入教委的学生信息库,今后升学评价就可以作为数据依据。”

此外,作为每四年举办一届的盛会,上海市学生运动会的比赛成绩可以作为运动员等级评定和高考加分的依据。为此,组委会也为每位参赛学生制作了参赛证,每张参赛证都标识了姓名、照片、性别、出生年月、代表学校、项目、组别等信息,一人一证。比赛检录时,现场人和证件对应检录,从各方面确保比赛公平、公正、公开。

## ■年轻态



荷兰埃因霍温理工大学的大学生电动车队进行展示。

青年报记者 吴恺 摄

驾自己设计的电动摩托车环游世界80天  
24个荷兰大学生抵达上海站

青年报资深记者 郭颖

本报讯 一群来自荷兰埃因霍温理工大学的大学生,带着他们设计的电动摩托车开始了80天环球之旅。日前,这个名叫STORM的团队抵达上海,在上海国际汽车城联合同济大学汽车学院组织的“2016年国际大学生新能源车科普交流活动”中,与国内高效的电动车队展开了一场新能源汽车的“较量”。

STORM团队由荷兰埃因霍温理工大学24名在校大学生组成,平均年龄22岁,他们来自该校电气工程、工业工程、可持续创新等不同专业。起初,他们只有二三个学生发起,到了2014年,正式开始研发自己的电动摩托车,并且计划周游世界。眼下,他们已经完成了42天旅程,行驶了14000多公里。

“我们在德国时,摩托车的转换器零件出了问题,但我们自己就是工

程师,所以当天便解决问题重新上路了。”STORM团队车手Yorick告诉青年报记者,团队到达中国时,虽然面临电流不同的问题,但聪明的中国人总是能帮着解决。他们印象最深的是在酒泉,用太阳能充了电。“这也是我们倡导的可持续发电方式。”

Yorick介绍说,他们的摩托车电池由24个模块组成,每组模块可以行驶300公里,他们每天更换一次模块,可以行驶600公里。由于每个模块重达7.6公斤,因此,在乌兹别克斯坦时,碰上路况不好,他们就卸掉了一半的模块,以便“轻车上路”。

此外,他们设计的电动摩托车的创新之处还在于可以变速,有两档:时速0-100公里和110公里以上。“高速行驶时可以进行智能化的切换。”

“在中国,我们去过乌鲁木齐、西安、南京等12个城市。”荷兰大学生说,他们下一站是西雅图。

## 2万余见习教师完成规范化培训

青年报记者 刘春霞

本报讯 自2012年在全市基础教育系统全面实施见习教师规范化培训以来,本市已有2万多名见习教师完成了规范化培训。昨天,从全市16个区的各级各类学校中遴选出的优秀见习教师代表亮相,展示了通过规范化培训在课堂教学中环节设计、兴趣引导、情景分析、师生互动等实践方面的能力提升。

见习教师规范化培训,是自2012年起在全市基础教育系统全面实施的一项制度,针对从师范院校或其他高等院校相关专业毕业进入中小学首次任教的人员,进行为期一年的培训,内容主要包括职业感悟与师德修养、课堂经历与教学实践、班级工作与育德体验、教学研究与专业发展等方面。

通过统筹市、区两级优质教育资源,使见习教师浸润在优质的教师专

业发展学校中,在优秀教育教学团队和专门带教老师的指导下,正确认识与适应教师角色,形成良好的教育教学行为规范,尽快胜任教育教学工作。通过培训考核合格的教师可获得《上海市见习教师规范化培训合格证书》,并实现教师资格的首次注册。

据介绍,制度实施以来,全市共完成2万多名见习教师的规范化培训,夯实了新教师队伍的专业基础,整体提升了上海中小学新入职教师的素质与能力,也在一定程度上促进了上海基础教育的优质均衡发展。这一培训制度已被教育部教师工作司列入教师队伍建设项目。

今年是上海市中小学(幼儿园)见习教师规范化培训开展的第5年。为检验培训成效,今年6月举行了全市见习教师的课堂教学技能比赛,聚焦课堂教学能力展示,粉笔、钢笔、毛笔“三笔字”展示,教育智慧呈现,演讲等四个方面开展,共有104人获奖。

## 青少年事务社工评选开始报名

青年报记者 周胜洁

本报讯 第二届“上海杰出青少年事务社工”、“上海杰出青少年事务社会工作志愿者”评选活动正式启动。即日起至10月15日,青少年事务社工,或者当过青少年事务社会工作志愿者,均可通过组织推荐、个人自荐的方式参加本次评选活动。

活动将产生第二届“上海杰出青少年事务社工”、“上海杰出青少年事务社会工作志愿者”各10名。

本次评选由中共上海市社会工作委员会、共青团上海市委员会等指导。年龄为19周岁及以上、具有社工师职业资质、从事青少年社会工作满3年以上且未获得“上海杰出青少

年事务社工”荣誉称号的社工,可以参评上海杰出青少年事务社工。积极践行志愿者精神,服务时间累计满100小时,且未获得“上海杰出青少年事务社会工作志愿者”荣誉称号的志愿者,可以参评上海杰出青少年事务社会工作志愿者。

社工可以通过组织推荐、个人自荐的方式参与上海杰出青少年事务社工评选,杰出青少年事务社会工作志愿者评选则可通过各团区委和全市各个从事青少年社会工作的社会组织推荐人选。

本月为通知及人选推报阶段,10月将进行资格审查及初评,终审及表彰将安排在12月中下旬。详情可见专题网页: <http://www.shsqb.org.cn/html/2016pxhd/>

## 浦东发布青年志愿者3年计划

青年报资深记者 郭颖

本报讯 未来3年,浦东新区团委将以守信激励为关键抓手,在就业和创新创业服务、评先评优等领域,加强对优秀青年志愿者实施守信联合激励,完善志愿者评价激励体系,营造弘扬诚信的社会氛围,让诚实守信的青年体会到获得感。这是青年报记者近日从浦东新区青年志愿者协会第六届第一次会员大会上获悉的。

据悉,浦东团委将完善志愿者服务保障机制,加强对青年志愿者学习、成长、权益等方面的维护,提高协会对青年志愿者的吸引力、凝聚力和感召力。促进协会社会化和专业

化。发挥好资源整合功能,努力实现志愿者、服务对象和活动项目无缝对接,积极鼓励企业、基金会志愿服务项目进行资助,吸纳有专业技能青年志愿者参与志愿服务工作。着眼浦东区域特色,打造一批与浦东实际需要相适应的特色志愿品牌项目,开发浦东青年志愿者国际服务项目,同时吸引更多外籍志愿者参与到浦东的志愿服务中。

此外,还将把青年个性化追求与社会主流价值体系有机结合起来。加强浦东青年志愿者的文化传播,积极引导青年参与创作征集、推介展示、公益行动、慈善体验等形式多样的志愿文化活动。